Igralec PETER MUSEVSKI

je prejel 
NAGRADO SKLADA STANETA SEVERJA 2007
Musevski je nagrado prejel za igralske stvaritve v obdobju od 30. septembra 2006 do 30. septembra 2007, in sicer za vloge Točaja/Hudiča v Strniševih Žabah, Richarda v predstavi Podeželje Martina Crimpa in Miklavža v Flisarjevem Akvariju.

Iz predloga vodje umetniškega oddelka Marinke Poštrak za nagrado:

Peter Musevski je eden izmed igralcev, ki je za svoje filmske vloge prejel veliko nagrad, za gledališke vloge pa šele lani prvo – nagrado Združenja dramskih umetnikov Slovenije, kar je svojevrsten paradoks. Morda je bil tolikokrat nagrajen za svoje vloge v filmih prav zaradi  talenta in sposobnosti za transformacijo v vloge malih in vsakdanjih ljudi, marginalcev in posebnežev, saj je mojster realistične igre in minimalističnega izraza, kar je pri filmu še posebej pomembno. Toda prav ta svoj talent in prepričljivost za uprizarjanje karakterjev »iz mesa in krvi« v zadnjih sezonah v predstavah Prešernovega gledališča uspešno uresničuje tudi pri upodabljanju najzahtevnejših dramskih likov vse od Kralja Ojdipa, preko dvojne vloge Točaja/Hudiča v Strniševih Žabah, psihološko zahtevnega lika Richarda v Crimpovem Podeželju in plastične upodobitve Miklavža v Flisarjevem Akvariju. 

Igrati v Strniševih dramah je brez dvoma poseben igralski izziv, pa tudi »preizkušnja«. Po eni strani zaradi njegove neulovljivosti in večplastnosti, po drugi pa tudi zaradi poetičnega jezika, ki zahteva od igralca prav posebno subtilnost in lovljenje »prave mere« med realizmom in poetičnostjo govorjene besede v verzih. Za eno izmed najzahtevnejših vlog v Strniševih dramah pa velja prav vloga Točaja/Hudiča v Žabah že zaradi svoje dvojnosti in »preskakovanja« iz vloge običajnega krčmarja krčme na robu barja v vlogo diaboličnega skušnjavca – Satana, ki preizkuša nič hudega slutečega Lazarja in se z njim poigrava. Petru Musevskemu je uspelo, da je mojstrsko upodobil prav to Hudičevo/Točajevo dvojnost oz. njegovo metamorfozno naravo. Njegov Točaj/Hudič je sprva običajen krčmar (tudi on je na nek način »ves od tega sveta«), ki pa se v sceni razkritja razodene Lazarju za nekoga, ki ni le »od tega sveta« – za Luciferja. Toda Lucifer/Hudič, ki ga uprizarja Musevski ni patetičen v svoji diaboličnosti, niti karikiran v svojem hudičevstvu, ampak ima tudi kot Hudič svoje hudičevo človeške lastnosti in metafizično stisko, in natanko o tem nam govori Strniša v svoji drami. Hudič Petra Musevskega je sicer res na trenutke »diaboličen« skušnjavec, ki se poigrava z ubogim poštarjem, vendar je Peter Musevski v prvi plan izpostavil prav Hudičevo determiniranost z večnim hrepenenjem po združitvi z Evico/Babico, njegovo stisko večnosti in brezup odrešitve iz večnega kroga ponavljanj. Njegova upodobitev Točaja/Hudiča se tako spretno giblje na meji med realizmom in grotesko in neopazno in z velikim občutkom za mero prehaja iz enega v drugi lik, ne da bi pri tem izgubil na prepričljivosti in verjetnosti. Prav zato je kritik Matej Bogataj med drugim tudi zapisal, da je za lik Točaja/Hudiča značilno, »da je ujet v notranje protislovje: čeprav se, kot priznava, kot Hudič rad igra z ljudmi »od tega sveta«, je kot padli angel eden redkih, ki še verjamejo v človeka.« 
Peter Musevski je v zahtevni dvojni vlogi Točaja/Hudiča uspel nekaj, kar je izjemno težko; počlovečil je hudiča in pohudičil Točaja. Ob vsem tem pa velja poudariti, da mu je uspelo »počlovečiti« tudi besedilo, ki je napisano v verzih, da je zazvenelo popolnoma naravno in »prizemljeno« brez odvečnega patosa. Tako je Peter Musevski z realistično igro dal poetičnosti besedila večjo moč in transparentnost, po drugi strani pa mu je uspelo v liku Hudiča na subtilen način prikazati prav njegovo človeško igrivost in na nek način že pobalinskost, po drugi strani pa izpostaviti njegovo melanholično naravo in stisko nikoli izpolnjenega hrepenenja po združitvi s svojo žensko polovico.

Izredno zahtevno vlogo Richarda je odigral tudi v predstavi Podeželje Martina Crimpa. V zanimivi in natančni strukturi dramskega dialoga, kjer replika sledi repliki je potrebna malodane matematična natančnost, hkrati pa dialog kot tudi lik ne smeta izgubiti svoje spontanosti. Naloga, kako tak dialog izpeljati in hkrati dajati vtis spontanosti je nekaj, kar je v gledališču najtežje doseči in to ve vsak, ki se je kdaj tako ali drugače ukvarjal z gledališko ali filmsko igro. Ob zahtevni strukturi dialoga in zanimivi dramaturgiji prizorov, pa je bil Musevski pred še pred eno in s tem neločljivo povezano »nalogo«; kako oblikovati in prepričljivo odigrati izredno psihološko zapleten lik, ki pravzaprav nima nekakšne možnosti običajnega dramskega »razvoja«, saj je iz prizora v prizor »potisnjen« v novo, nepredvidljivo situacijo. Peter Musevski se je tudi tokrat izkazal kot igralec, ki je kos še tako težki nalogi oz. vlogi. Lik Richarda je namreč ves čas na meji med tem, kar izreče in tem, česar ne izreče. In prav to, kar zamolči in kako zamolči je resnica, ki počasi skozi masko povprečnega družinskega moža in očeta izbija na dan in razkriva Richardov lik postopoma v popolnoma drugi luči. Pred nami se počasi luščijo njegove »maske« in za njimi se nam razkriva popolnoma drugačen Richard, kot se zdi sprva. Odkriva se nam nevrotičen in z lažmi prepreden Richard, ki ženi prikriva razmerje z veliko mlajšo ljubico, razkriva se nam prikrit džanki in posledično s tem manipulator, ki manipulira tako z ljubico kot z ženo, kot nekdo, ki se je zapletel v zanko pretvarjanj in laži iz katerih ne najde več izhoda. Peter Musevski je zapleteno psihično strukturo nevrotičnega Richarda, ki se ne ustavi niti pred umorom oblikoval z vso pretanjenostjo in neprestano na meji nevrotične »drhtavice« ter občutka, da bo zdaj zdaj eksplodiral in se zrušil pod težo laži in prikrivanj. To je opazila tudi kritika in kritik Radia Slovenija Dušan Rogelj je zato med drugim tudi zapisal: «Zanesljiv prevod Zdravka Duše omogoča naravnost filmske dialoge, ki so jim bili kos vsi trije igralci. Pezer Musevski je blestel kot negotov in skrivajoč se zato manipulantski Richard.« Podobno ugotovitev lahko razberemo tudi iz kritike Gregorja Butale, kjer zapiše: »Izvrsten je tudi igralski trio, ki se prepričljivo spopada z mešanico banalnega in poetičnega v izpiljenih Crimpovih dialogih: Peter Musevski kot v sebi že povsem razsuti Richard, ki svoje temne plati sprenevedavo prikriva z nekaj grobostmi in domnevno poklicno hladnokrvnostjo …«
Na asketski sceni so se tako znašli igralci, ogoljeni in ranljivi, zastrti z neštetimi maskami, ki si jih počasi, prizor za prizorom snemajo. Ena najbolj enigmatičnih, a tudi najbolj »krvavih« v igri pretvarjanj, je bila prav Richardova v intepretaciji Petra Musevskega.

Nekoliko manjšo, a nič manj opazno vlogo Miklavža pa je Musevski na začetku letošnje sezone odigral v Flisarjevem Akvariju. Kljub dejstvu, da se v drami vse vrti okoli Konrada (Vlado Novak), je za Flisarjeve drame značilno, da v svojem oblikovanju likov niso nič manj celovite in zahtevne v svoji večplastnosti. Tudi z vlogo zafrustriranega mlajšega brata je Peter Musevski dokazal, da je mojster ne le nosilnih, ampak tudi manjših vlog, ki se jih ne loteva z rutino, ampak z veliko zavzetostjo in poglobljenostjo. Njegov Miklavž se nam vtisne v spomin po svoji zagrenjenosti in trpkosti v soočenjih z Velikim bratom, ob katerem se je zmeraj počutil manjvrednega. In tako kot Richard, tudi Miklavž ni le to za kar se kaže, ampak skriva v sebi že veliko več. Počasi si tudi v Flisarjevem Akvariju snamejo maske vsi, med njimi tudi Miklavž. In za njo se nam pokaže drugačen Miklavž, kot se sprva kaže. In prav v tem postopnem snemanju maske in trudom, da bi masko obdržal, se nam Musevski pokaže kot igralec z izostrenim igralskim instinktom in prepričljivostjo.

